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Rezumatul Etapei 2. 

 

Speciile studiate în Etapa 2 au fost Maculinea alcon ecotipul ‚cruciata’, şi speciile de 

furnici gazdă: My. scabrinodis, My. sabuleti și My. slovaca din situl Natura 2000 „Dealurile 

Clujului Est”.  

Pentru atingerea obiectivelor din anul acesta am studiat adaptările la nivel 

comportamental şi chimic la omizile Maculinea alcon ‚cruciata’ pentru a pătrunde (ritualul de 

adopție = ’integrare inițială’), a se integra și a exploata resursele în interiorul coloniilor de 

furnici gazdă (integrarea totală). În condiții de laborator am realizat un experiment de adopție 

unde omizi de M. a. ‚cruciata’ au fost introduse în formicarium spre a fi adoptate de furnici 

Myrmica scabrinodis (presupus gazdă primară pentru ecotipul M. a. ‘pneumonanthe’) şi 

Myrmica sabuleti (presupusă gazda primară pentru M. a. ‘cruciata’). Am urmărit durata 

(minute) și complexitatea (comportament) procesului de adopție şi am identificat adaptările 

comportamentale de integrare inițială a omizilor Maculinea alcon ‚cruciata’ în coloniile 

furnicilor gazdă de My. scabrinodis și My. sabuleti. (contribuții pentru Obiectivul 1). Pentru 

omizile care au fost adoptate, s-au înregistrat datele de supraviețuire (zile) şi dezvoltare (mg) 

în interiorul coloniei gazdă (contribuții pentru Obiectivul 2). Aceste observații sunt încă în 

desfășurare şi se vor încheia anul viitor în primăvară (mai 2022), Etapa 3. Pentru identificarea 

mecanismelor chimice de integrare în sistemul gazdă (Obiectiv 3), am extras hidrocarburi 

cuticulare la omizi de Maculinea alcon ‚cruciata’ în faza de pre-adopție (10 omizi) şi post-

adopție (20 omizi) şi la speciile de furnici gazdă Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti 

(lucrătoare bătrâne, tinere, şi larve). Prelucrarea probelor cu hidrocarburile cuticulare extrase 

s-a realizat la Universitatea din Torino, Italia. Analiza statistică a rezultatelor obținute este în 

curs de realizare. Un alt aspect pe care l-am urmărit la acest ecotip în etapa 2, este identificarea 

şi stabilirea gradului de specificitate (Obiectiv 1 şi 2) a omizilor de  Maculinea alcon ‚cruciata’ 

pentru speciile de furnici Myrmica scabrinodis, My. sabuleti şi My. slovaca.  

Rezultatele preliminare obținute din experimentul de adopție şi dezvoltare a omizilor 

confirmă că ambele specii de furnici (My. scabrinodis și My. sabuleti) pot fi gazde importante 

pentru M. alcon ‘cruciata’, dar My. scabrinodis pare să fie gazda care oferă condiții optime 

pentru omizile acestui ecotip, ceea ce este contrar descoperirilor precedente. Totodată experi-

mentele noastre relevă și faptul că pe lângă speciile de gazdă raportate de studii anterioare, și 

alte specii de Myrmica, şi anume My. slovaca, pot servi ca specii gazdă pentru omizile de M. 



alcon ‘cruciata’. Myrmica slovaca este o nouă semnalare ca specie gazdă pentru  M. alcon 

‘cruciata’ din situl Natura 2000 „Dealurile Clujului Est”. 

Aceste rezultate şi stabilirea exactă a gradului de specificitate pentru acest ecotip 

trebuie confirmate şi de studiile de supraviețuire şi dezvoltare a omizilor până la stadiul de 

pupă (integrare finală).  

 

Descrierea ştiinţifică şi tehnică  

 

La specia mirmecofilă Maculinea  (= Phengaris) alcon Denis & Schiffermüller 1775, s-

au identificat și descris ecotipuri care nu se pot diferenţia la nivel morfologic și genetic (Tartally 

et al. 2016, Koubínová et al. 2017). Omizile fluturilor depind pentru supravieţuire de plante gazdă 

specifice și specii de furnici din genul Myrmica Latreille 1804. Datorită specificității locale 

ridicate pentru o specie de furnici Myrmica şi a cerinţelor ecologice extreme (xerofil, mezofil), 

populaţiile ecotipurilor ocupă biotopuri diferite și sunt separate spaţial. În România, în situl 

Natura 2000 „Dealurile Clujului Est”, se află singurul loc cunoscut la nivel global unde două 

ecotipuri se găsesc în condiţii sintopice. Deși vecine apropiate, studiile noastre anterioare au 

identificat la cele două ecotipuri o variabilitate intraspecifică multilaterală (Timuş et al. 2013, 

Czekes et al. 2013, Tartally et al. 2008, Tartally et al. 2016, Csata et al. 2017) indicând o 

posibilă divergenţă ecologică în desfășurare. Scopul principal al proiectului este studiem 

acest caz unic, să explorăm variabilitatea intraspecifică a adaptărilor comportamentale și 

chimice de integrare în sistemul social al furnicilor Myrmica și să clarificăm dacă această 

variabilitate este suficient de stabilă chiar și în condiţii sintopice, încât să conducă la o posibilă 

speciaţie. Studiile asupra relaţiei Maculinea-Myrmica îmi va permite să dezvălui noi aspecte 

evolutive în cadrul sistemului gazdă-parazit, în contextul paraziţilor sociali și de asemenea în 

contextul speciaţiei ecologice. 

Fluturii de Maculinea alcon din zona de studiu îşi depun ouăle pe Gentiana cruciata 

sau pe Gentiana pneumonanthe (Timuş et al. 2013, Czekes et al. 2013), aşadar în continuare 

ne vom referi la cele două ecotipuri după planta gazdă specifică: M. alcon ‘cruciata’ și M. 

alcon ‘pneumonanthe’. 

Pentru atingerea scopului propus, am studiat și vom studia în continuare două etape 

esențiale din ciclul de viață al fluturilor Maculinea alcon: 1) pătrunderea (integrarea inițială) 

omizilor în coloniile furnicilor gazdă, proces numit ritual de adopție şi 2) integrarea totală, 

de care depinde supraviețuirea şi exploatarea resurselor în interiorul coloniei gazdă până la 

stadiul de pupă (Fig.1). Vom analiza mecanismele și strategiile abordate de acești paraziți 

pentru a se infiltra în sistemul social gazdă, cu scopul de a identifica dacă există variații 

intraspecifice la cele două ecotipuri. 

 

 
Figura 1. Ciclul de viață şi cele două etape de integrare la ecotipurile de Maculinea alcon din situl Natura 2000 

„Dealurile Clujului Est”. RA – Ritual de adopţie = integrare inițială. 
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M. alcon 
‘pneumo-
nanthe’ 

 Adult 
Ou şi omida pe 
Gentiana 
pneumonanthe 

RA 
Integrare finală 

Omida şi  pupa în coloniile de My. scabrinodis- presupusă gazdă primară 
 

 

Pentru că, ambele etape, adopția şi integrarea finală, este asistată de comunicarea 

chimică, vom analiza hidrocarburile cuticulare specifice (= profile chimice) ale omizilor 

Maculinea alcon şi a speciilor de furnici gazdă Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti. 

Un alt aspect pe care vrem să-l urmărim la ecotipurile de Maculinea alcon este 

identificarea şi stabilirea gradului de specificitate (Obiectiv 1 şi 2) pentru o specie de furnici 

locală. Ambele etape de integrare, au un succes mai mare în coloniile speciei furnici gazdă 

primară, deși uneori și coloniile altor specii de Myrmica pot susține o fracțiune din populația 

fluturilor, în cazul acesta fiind numite specii gazdă secundară. Cunoștințele despre gradul de 

specificitate a speciilor de Maculinea pentru o specie Myrmica, sunt esențiale în dinamica 

coevoluției sistemului paraziţi sociali - gazdă dar și pentru stabilirea măsurilor de conservare 

(Barbero et al. 2012). În zona de studiu, pentru M. a. “pneumonanthe” sunt dovezi clare că 

specia de furnici gazdă primara este Myrmica scabrinodis (Tartally et al. 2008, Czekes et al 

2013, Csata et al. 2017, observații personale). Pentru M. a. “cruciata” , omizi au fost găsite (pe 

suprafețele cu G. cruciata) în special in colonii de M. sabuleti, dar și in colonii de Myrmica 

schencki (Tartally et al. 2008).  

 

Obiectiv 1. Identificarea adaptărilor comportamentale de pătrundere a omizilor de 

Maculinea alcon în coloniile furnicilor gazdă. 

 

Prima interacțiune a omizilor cu furnicile Myrmica se desfășoară sub forma unui așa 

numit ritual de adopție. Este un proces de „integrare inițială” în colonia furnicilor şi se consi-

deră că ar avea loc în primele 24-48 de ore. În aceasta etapă unele larve sunt acceptate, iar altele 

sunt omorâte sau neglijate (Witek et al. 2011, Nash et al. 2011). 

Ritualul de adopţie este un proces complex, poate dura de la câteva minute până la 

câteva ore (Thomas 1984, Fiedler 1990) și este diferit între speciile de Maculinea (Nash & 

Boomsma 2008), dar și între speciile de furnici gazdă Myrmica (Witek et al. 2011). În general, 

studiile s-au axat pe identificarea diferențelor între cele două tipuri de omizi Maculinea, ‘cuc’ 

şi ‘prădătoare’, dar nu sunt studii care cuantifică şi pun în evidenţă variaţii interspecifice la 

speciile cu tip de hrănire ‚cuc’. 

Pentru (a) identificarea adaptărilor comportamentale de pătrundere a acestor pa-

raziți sociali în coloniile furnicilor gazdă specifice fiecărui ecotip, vom realiza în condiții de 

laborator un experiment de adopție încrucișat. Vom urmări durata (minute) și complexitatea 

(comportament) procesului de adopție la omizile celor două ecotipuri în coloniile gazdă de 

Myrmica scabrinodis (presupus gazdă primară pentru M. a. ‘pneumonanthe’) şi Myrmica sa-

buleti (presupusă gazda primară pentru M. a. ‘cruciata’). De asemenea, cu acest experiment 

vrem (b)  să stabilim gradul de specificitate pentru o specie de Myrmica la cele două ecotipuri 

de M. alcon, analizând rata de adopție în coloniile celor două specii de furnici gazdă.   

 

 

 



Obiectiv 2. Identificarea diferențelor în succesul de integrare în coloniile furnicilor gazdă 

la cele două ecotipuri de Maculinea alcon. 
 

Un ritual de adopție încheiat cu succes nu garantează integrarea pe termen lung în 

structura socială a furnicilor gazdă şi nici supraviețuirea omizilor până în stadiul de pupă. De 

a doua etapă, integrarea finală (11 luni), depinde supraviețuirea și dezvoltarea omizilor de 

Maculinea, inclusiv hibernarea în coloniile gazdă (Elmes et al. 2004, Schönrogge et al. 2004).  

Cercetările au arătat ca se poate vorbi de specificitate doar la nivel local sau cel mult 

regional, în special pentru ecotipurile/taxonii descriși la M. alcon, care par sa fie adaptate local 

la specia de furnici Myrmica dominantă (Witek et al. 2008, Nash et al. 2008).  

Așadar, ne-am propus (a) să determinam gradul de specificitate pentru o specie de 

furnici (gazdă primară, gazdă secundară), nivelul de adaptare locală a celor două ecotipuri de 

Maculinea alcon la speciile de Myrmica locale, și examinarea variațiilor între ecotipuri. Pentru 

aceasta, vom evalua în condiții de laborator rata de supraviețuire şi dezvoltare a omizilor adop-

tate de Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti în experimentul de adopție încrucișat.  

De asemenea prin observații constante până la stadiul de pupă vrem să (b) stabilim dacă 

aceste ecotipuri prezintă polimorfism larvar. Polimorfismul larvar presupune prezența a două 

grupe de omizi (doua clase de greutate) în cadrul aceleași populații: cele care au nevoie de un 

an (anuale =11luni) și cele care necesită doi ani (bienale = 23 luni) pentru a atinge stadiul de 

pupă. Ciclul de dezvoltare bienal se întâlnește la nivel local la toate speciile europene de 

Maculinea (Schönrogge et al. 2000, Sielezniew & Stankiewicz 2007, Witek et al. 2006), și a 

fost observat atât în condiții de laborator cât și în natură (investigarea cuiburilor de furnici 

Myrmica). Aceasta strategie ar putea avea rolul de a evita competiția intraspecifica în 

perioadele cu resurse scăzute (Thomas et al. 1998). 

 

Obiectiv 3. Identificarea adaptărilor chimice ca factori evolutivi cheie în succesul 

parazitismului și de asemenea în segregarea celor două ecotipuri de Maculinea alcon. 

Speciile Myrmica comunică prin semnale chimice “emise” de suprafața stratului ceros 

ce acoperă corpul furnicilor. Acest strat lipidic, având și rol de protecție împotriva deshidratării, 

este format din diferiți compuși chimici, dar hidrocarburile cuticulare sunt universal pre-

zente. Variațiile adiționale în profilul chimic (=compoziție specifică de hidrocarburi cuticulare) 

pot indica diferențele intersexuale, casta, stadiul de dezvoltare, statutul social, iar totalul profi-

lurilor chimice contribuie la mirosul specific al coloniei (gestalt odour), fiind esențial pentru 

discriminarea între coabitanți și intruși (Lenoir et al. 2001, Drijfhout et al. 2009, Csata et al. 

2017).  

Adopția şi integrarea finală în coloniile gazdă, sunt asistate de comunicarea chimică 

(Akino et al. 1999, Elmes et al 2004). Procesul de adopție depinde în primul rând de gradul de 

mimetism chimic al omizilor de Maculinea (Akino et al. 1999, Nash et al. 2008), iar în interi-

orul coloniei gazdă, omizile se bazează mai mult pe dobândirea pasivă a mirosului de la furni-

cile lucrătoare decât pe producerea activă a compușilor mimetici necesari procesului de adopție 

(Nash et al. 2011). Deși sunt studii care demonstrează că imitarea compușilor cuticulari s-ar 

realiza de asemenea prin biosintetizare și după adopție (Schönrogge et al. 2004).  



Pentru Obiectivul 3 mi-am propus sa analizez hidrocarburile cuticulare specifice (=pro-

file chimice) ale omizilor celor două ecotipuri în faza de pre-adopție şi post-adopție si profilele 

chimice la speciile de furnici gazdă Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti (lucrătoare bătrâne, 

tinere, şi larve). Vom căuta să (1) identificăm adaptările chimice care asistă pătrunderea acestor 

paraziți sociali în coloniile furnicilor gazdă analizând gradul de similaritate între pofilele chi-

mice ale omizilor celor două ecotipuri sintopice de M. alcon în faza de pre-adopţie şi profilele 

chimice ale speciilor de furnici gazdă Myrmica scabrinodis și My. sabuleti și examinarea dife-

rențelor între ecotipuri. 

De asemenea prin analizarea profilurilor chimice a omizilor în faza de post-adopţie, 

vrem să (2) identificăm și să examinăm schimbările (cantitative și calitative) în compoziția 

hidrocarburilor cuticulare la cele două ecotipuri după ce s-au integrat în colonia gazdă. Cu 

aceste investigații căutăm răspunsuri la următoarele întrebări: (a) care sunt strategiile la nivel 

chimic care le permit omizilor ‘cuc’ să fie adoptate şi să câștige statutul social înalt în colonia 

gazdă şi care sunt diferențele între ecotipuri; (b) care sunt mecanismele chimice care permit 

paraziților sociali să supraviețuiască în coloniile furnicilor gazdă primara vs secundara şi 

diferențele între ecotipuri; (c) în ce măsură adaptarea chimică este corelată cu rata de adopție 

și rata de supraviețuire.  

Aceste aspecte nu au mai fost studiate în contextul ecotipurilor sintopice de Maculinea, 

iar rezultatele vor fi un pas înainte în elucidarea mecanismelor chimice care operează în spatele 

proceselor de integrare şi exploatare a speciilor gazdă de către paraziții sociali și de a scoate la 

iveală o posibilă variabilitate intraspecifică la nivel chimic în cadrul speciei M. alcon, care ar 

putea duce la o separare locală a celor două ecotipuri. 

 

Obiective realizate în Etapa 2 

 

În Etapa 2, în pofida dificultăților întâmpinate în colectarea materialului menționate în 

capitolul „Metode şi materiale Etapa 2", am reușit să aduc contribuții importante pentru 

fiecare obiectiv propus în proiect. Specia de fluturi studiată în această etapă a fost Maculinea 

alcon ecotipul ‘cruciata’, iar speciile de furnici gazdă au fost My. scabrinodis considerată 

gazdă primară pentru M. alcon ‘pneumonanthe’ (Timuş et al. 2013, Czekes et al. 2013, Tartally 

et al. 2008, 2016), My. sabuleti presupusă a fi gazdă primară pentru M. alcon ‘cruciata’ 

(Tartally et al. 2008) şi Myrmica slovaca specie de furnici des întâlnită în jurul plantelor gazdă 

Gentiana cruciata, sintopică cu My. sabuleti. 

Pentru atingerea obiectivelor din anul acesta am studiat cele două etape de integrare 

(Fig. 1) a omizilor Maculinea alcon ‘cruciata’ în interiorul coloniilor gazdă: 

1) ritualul de adopție (Obiectiv 1), unde am identificat adaptările comportamentale de  

integrare inițială a omizilor Maculinea alcon ‚cruciata’ în coloniile furnicilor gazdă My. 

scabrinodis și My. sabuleti.  

2) integrarea totală, de care depinde supraviețuirea şi exploatarea resurselor în interiorul 

coloniei gazdă până la împupare, în coloniile furnicilor gazdă My. scabrinodis și My. sabuleti, 

Myrmica slovaca (Obiectiv 2).  

Pentru realizarea Obiectivului 3, identificarea adaptărilor chimice, am extras şi am 

analizat hidrocarburile cuticulare şi am obţinut profilele chimice specifice omizilor de 



Maculinea alcon ‚cruciata’ în faza de pre-adopție şi post-adopție şi profilele chimice specifice 

furnicilor gazdă Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti.  

Un alt aspect pe care l-am urmărit la acest ecotip este identificarea şi stabilirea gradului 

de specificitate (Obiectiv 1 şi 2) pentru speciile de furnici Myrmica scabrinodis, My. sabuleti 

şi My. slovaca.  

 

Metode şi materiale Etapa 2 

Dificultăţi în colectarea materialului pentru Etapa 2. 

Din cauza supra-pășunării ilegale (Foto 1), în zona de studiu inițial propusă (Fânaţul 

Domnesc), nu au mai fost găsite plantele gazdă pentru Maculinea alcon. De asemenea nu au 

fost găsiți fluturi de Maculinea alcon ecotipul ‚cruciata’, aceasta fiind prima semnalare a 

dispariției unui taxon de Maculinea din această zonă. În consecință, am extins suprafața de 

studiu, pe același versant nordic, cu 500m. În unele zone mai împădurite cu acces dificil, am 

găsit o mică populație de fluturi M. alcon ‚cruciata’ şi planta gazdă Gentiana cruciata cu ouă. 

Plantele gazdă pentru M. alcon ‚pneumonanthe’, Gentiana pneumonanthe, nu au fost găsite. 

Din aceste motive experimentul de adopție s-a realizat parțial, cu omizi de Maculinea alcon 

ecotipul ‚cruciata’, urmând ca anul viitor, în lunile iunie şi iulie, să finalizez experimentul cu 

M. alcon ‚pneumonanthe’.  

 

 
Foto 1. Turmă de oi în Fânaţul Domnesc, 3 august 2021, în perioada când omizile M. alcon pneumonanthe coboară 

de pe planta gazdă. 

 

Măsuri luate pentru evitarea factorilor de risc în Etapa 3.  

Anul acesta am întreprins şi organizat o serie de acțiuni şi activități menite să protejeze 

zona de studiu şi speciile de Maculinea din Fânaţul Domnesc. În cadrul acestor măsuri de 

intervenție şi de protecție au participat reprezentanți ai Societății Lepidopterologice Române, 

Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate (ANANP), reprezentanți ai brandului Ținutul 

Fluturelui Albastru 

(https://www.facebook.com/tinutulflutureluialbastru/videos/2594585740848059), Asociația 

Mozaic (Foto 2). S-au înștiințat autoritățile pentru a interzice supra-păşunatul ilegal din această 

https://www.facebook.com/tinutulflutureluialbastru/videos/2594585740848059


zonă şi s-au organizat întâlniri şi evenimente de conștientizare cu fermieri din satele din 

împrejurimi (organizatori Ținutul Fluturelui Albastru). 

Având în vedere că în zona de studiu avem o metapopulație de Maculinea alcon, 

consider că populația nucleu din zona Fânaţul Domnesc se poate reface din micile sub-populații 

satelit din suprafețele rămase intacte din Fânaţul Sătesc.  

 

 
Foto 2. Fânațul Domnesc, 3 august 2021. Reprezentanți ANANP, SLR, Ținutul Fluturelui Albastru. 

 

 1. Colectarea materialului  

 

Cercetările s-au desfășurat în situl Natura 2000 ‘Dealurile Clujului Est”, pe o suprafață 

de aproximativ 80ha, cu expoziție nordică, şi a cuprins Fânațul Domnesc şi Fânațul Sătesc 

(Luna de Jos, comuna Dăbâca, județul Cluj, Fig.4). 

 

 
Figura 2. Harta cu locurile de unde s-a colectat materialul pentru Etapa 2. 



Colectările din zona de studiu s-au realizat în perioada mai – august 2021. Pentru 

obţinerea furnicilor de My. scabrinodis (gazda primară pentru M. a. ‘pneumonanthe’) şi for-

marea numărului necesar de subcolonii (30) a fost suficientă excavarea parțială a 10 colonii. În 

pofida căutărilor intensive prin diferite metode (momeli, relevee-2 m diametru in jurul plante-

lor gazda),  în zona de studiu, am găsit puține colonii (2) de Myrmica sabuleti (presupusă gazdă 

primară pentru M. a. ‘cruciata’), astfel acestea au fost excavate în totalitate pentru a putea 

forma numărul de colonii necesar pentru desfășurarea experimentului. În releveele realizate în 

jurul plantei gazdă Gentiana cruciata, am găsit mai multe colonii de Myrmica slovaca. 

În perioada iunie-iulie au fost colectate plantele gazdă (tulpini) de Gentiana cruciata.  

Omizile căzute de pe G. cruciata au fost considerate ecotipul Maculinea alcon ‚cruciata’. 

Pentru materialul colectat (colonii de furnici şi plante gazdă) am înregistrat coordonatele GPS. 

De pe plantele colectate s-au obținut un număr total de 49 larve de M. a. ‘cruciata’ din 

care 39 au participat în experimentul de adopție, iar la 30 au fost extrase hidrocarburi cuticulare. 

 

2. Descrierea experimentului de adopție (Obiectiv 1). 
 

În laborator coloniile de furnici Myrmica scabri-

nodis şi My. sabuleti au fost împărțite în colonii mai mici 

a câte 50 de furnici, fără regină, cu un număr aproximativ 

egal de pupe şi larve (Foto 3).  

Furnicile au fost ținute în cutii de plastic transparente (16 

x 10 x 5 cm) cu capac (formicarium) în care s-au făcut 

găuri mici pentru ventilație. Ca și adăpost pentru furnici, 

în formicarium a fost introdus burete floral (5 x 4 x 1 cm) 

în care s-a scobit galerii și s-a umezit în prealabil (Foto 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 3: Formicarium 

cu sub-colonii 

Myrmica 

 

 

 

Experimentul de adopție s-a desfășurat în iulie, în funcție de căderea omizilor. Imediat 

după ce au căzut de pe planta gazdă, omizile au fost cântărite (Balanță analitică Axis, precizie 

0,1mg, Foto 7) și introduse într-o colonie de furnici pentru a fi adoptată (Foto 4). În fiecare 

colonie de Myrmica scabrinodis şi My. sabuleti s-a introdus câte o larvă de M. alcon ‘cruciata’ 

în stadiul IV. Larva a fost pusă în arena de activitate a furnicilor la capătul opus intrării în 



adăpost. S-a înregistrat timpul din momentul plasării larvei în arenă până la transportarea aces-

teia în adăpost (în galeriile buretelui) de către o furnică. Omizile care au fost descoperite şi 

transportate în interiorul adăpostului au fost considerate ca fiind adoptate, iar cele care au fost 

descoperite şi nu au fost introduse în adăpost a fost considerate respinse. Ritualul de adoptie a 

fost urmărit în doua etape: a) primele 30 de minute de la introducerea larvei pentru a fi adoptată 

a fost înregistrată cu o cameră video (Sony Handycam HDRCX625, Foto 5), şi b) după 30 

minute s-au făcut observații din 10 în 10 minute pînă la 120 minute. 

 

Foto 4, 5. De la stânga la 

dreapta: omida de M. alcon ‚cru-

ciata’ introdusa in formicarium 

pentru a fi adoptata. 
Timp de 30 de minute s-au facut 

înregistrări video pentru a obține 

in detaliu comportamentul în tim-

pul ritualului de adopție. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru observații de comportament timp de 30 de minute s-a filmat cu o cameră video 

(Sony Handycam HDRCX625). Înregistrările video sunt în faza analizare şi datele de compor-

tament sunt introduse în tabele Excel pentru a fi prelucrate statistic. Pentru identificarea adap-

tărilor comportamentale de pătrundere în coloniile furnicilor gazdă la M. alcon ‘cruciata’ s-au 

notat următoarele tipuri de activități şi interacțiuni desfășurate în timpul ritualului de adopție 

între omidă şi furnici: numărul de furnici participante la ritualul de adopție, numărul de furnici 

active în arenă, numărul cazurilor de antenare din partea furnicilor (a), numărul cazurilor de 

utilizare a mandibulelor (m), numărul cazurilor de secreție a picăturilor (b), transportarea omi-

zilor de către furnici (t).  

 

3. Evaluarea ratei de supraviețuire şi dezvoltarea (schimbările in greutate, mg) omizilor de 

Maculinea alcon ‚cruciata’ în coloniile furnicilor gazdă (Obiectiv 2). 
 

Pentru toate cazurile în care omizile au fost adoptate, coloniile au fost ținute sub 

observație şi am notat zilnic datele pentru larvele care au supraviețuit. Evaluarea ratei de 

supraviețuire a omizilor de Maculinea alcon ‚cruciata’ (Foto 6) în coloniile furnicilor gazdă 



continuă în prezent şi observațiile vor dura până în anul viitor, 2022, până la ultima omidă 

rămasă în viață.  

Foto 6, 7, 8. De la stânga 

la dreapta: omida de M. 

alcon ‚cruciata post-

adopție, verificare dacă 

este în viață. Cântărirea 

omizilor de M. a. 

‚cruciata’. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru evaluarea dezvoltării (schimbările în greutate, mg) omizilor de Maculinea alcon 

‚cruciata’ in coloniile furnicilor gazda, in perioada iulie-septembrie 2021 omizile au fost cân-

tărite odată la 10 zile (Foto 7, 8). Din octombrie 2021 am observat o scădere in greutate a 

omizilor ceea ce indica pregătirea pentru hibernare si odată intrate in aceasta faza, am întrerupt 

cântărirea omizilor. Înregistrarea datelor de greutate se va relua in martie 2022, după ieșirea 

din hibernare a omizilor sau până vor atinge stadiul de pupă. 

Pentru nivelul de integrare la omizile de Maculinea alcon ‚cruciata’ în coloniile de 

furnici gazdă am efectuat observații în timpul extragerii larvelor de Maculinea din colonii pen-

tru a fi cântărite. Pentru aceasta, buretele (sub care se adăpostesc furnicile cu larvele și omizile 

de Maculinea) a fost mutat la capătul opus al cutiei. În natură, dacă este distrus furnicarul, 

furnicile transportă rapid propriile larve și pupe într-un loc nou. În condiții de laborator buretele 

a avut rolul de cuib/adăpost și s-a urmărit tendința furnicilor de a transporta larvele de Maculi-

nea în noul loc după reintroducerea lor în formicarium (Foto 9).  

 
Foto 9. Omida de M. a. ‘cruciata’ reintrodusă după ce a fost cântărită si transportata de furnici înapoi sub adăpost. 



 

4. Extragerea de hidrocarburi cuticulare. 
 

Pentru a obține pofilele chimice ale speciilor de furnici gazda, din coloniile originale 

de Myrmica scabrinodis s-au extras hidrocarburi cuticulare pentru 20 furnici bătrâne, 20 de 

furnici tinere si 20 de larve, iar pentru Myrmica sabuleti - 20 furnici bătrâne, 15 furnici tinere. 

Pentru obținerea profilului chimic al speciei My. sabuleti vom continua sa prelevam probe si 

in etapa 3 (2022) a proiectului. 

La Maculinea alcon ‘cruciata’ s-au făcut extrageri de hidrocarburi cuticulare în 2 etape: 

1) s-au extras hidrocarburi cuticulare la 10 omizi în faza de pre-adopție, imediat după ce au 

căzut de pe plantele gazda 2) şi s-au făcut extrageri la omizi în faza de post-adopție, după ce 

au stat 10 zile în interiorul coloniei gazdă. Astfel, au fost extrase hidrocarburi cuticulare la 10 

omizi post-adoptie care au stat in colonii de Myrmica scabrinodis şi la 10 omizi post-adopție 

din colonii de Myrmica sabuleti. În total, la 30 omizi de Maculinea alcon ‘cruciata’ s-au extras 

hidrocarburi cuticulare. 

 

Pentru furnici, câte 5 indivizi s-au introdus într-o sticluţă cu 

200μl hexan, în care  furnicile au fost cufundate timp de 20 

minute. Furnicile apoi au fost scoase din fiole, iar extrasul a 

fost păstrat în congelator la temperatura de  −20 °C, până la 

prelucrarea acestora. Pentru omizile de Maculinea alcon 

‘cruciata’, s-a aplicat aceeași metodă, dar într-o fiolă s-au 

introdus câte 2-3 omizi în faza de pre-adopție, şi câte o omidă 

(în 10 zile omizile au crescut semnificativ Fig. 10 ) în faza de 

post-adopție. Toate omizile au fost cântărite înainte de 

extragerea hidrocarburilor. 

 

 

Foto 10. Larve de M. a. ‘cruciata’ 
pregătire pentru extragerea de 

hidrocarburi 

 

 

 

5. Analiza extraselor de hidrocarburi cuticulare. 

 

Pentru obținerea profilelor chimice, probele cu extractele de hidrocarburi cuticulare au 

fost prelucrate şi analizate de către Luca Pietro Casacci de la Universitatea din Torino, Italia 

(Dipartimento di Scienze della Vita e Biologia dei Sistemi). 

 

6. Analiza datelor pentru experimentul de adopție 

 

Variabilele înregistrate în vederea identificării adaptărilor comportamentale ale larvelor 

pentru a pătrunde în coloniile furnicilor gazdă, precum și a specificității larvelor pentru specia 

de furnică gazdă au fost următoarele: timpul scurs de la prezentarea larvei în arenă până la 



descoperirea ei de către un membru al coloniei de furnici, definit ca ”timpul până la 

descoperire” (discovery time = d.time, minute); timpul scurs de la descoperirea larvei până la 

adopția ei de către o furnică, definit ca ”ritual adopție” (adoption time = a.time, minute); masa 

larvei (l.mass, mg) înainte de adopție care a avut o distribuție normală și o medie identică (1.4 

mg) pentru grupurile de larve prezentate coloniilor celor două specii de furnici; succesul 

adopției (a.success) cu valorile binare adevărat sau fals (0/1). 

Pentru a adapta metodele statistice cât mai corect datelor empirice, am evaluat 

distribuția fiecărei variabile numerice cu ajutorul testului Shapiro-Wilk pentru a confirma sau 

infirma distribuția normală a datelor. Deoarece cu excepția masei larvelor toate variabilele 

numerice nu au avut distribuție normală (p < 0.05 în toate cazurile), am folosit metode 

neparametrice de analiză. Pentru a compara timpul până la descoperire și timpul până la adopție 

între speciile de furnici gazdă am folosit testul Mann-Whitney U.  

Pentru analiza datelor privind schimbările de greutate după adopție am analizat 

diferențe de greutate după primele 10 zile în cazul larvelor adoptate de 3 specii diferite de 

Myrmica: My. scabrinodis, My. sabuleti și M. slovaca, aceasta din urmă fiind sintopic cu My. 

sabuleti. Analizele au fost efectuate cu Anova univariată. Pe post de control am analizat masa 

acestor larve și în fază preadopție tot cu Anova univariată. 

Toate analizele au fost efectuate cu ajutorul programului RStudio (RStudio Team 

2020), iar pragul de semnificație statistică a fost considerat 0.05. 

 

7. Diseminare- website proiect : https://evomac.weebly.com/ 

 

În prezent lucrăm la un manuscris care va conține rezultatele obținute din acest an si 

rezultate nepublicate obținute anterior acestei etape. 

O parte din rezultatele din Etapa 2 (adăptările comportamentale de integrare iniţială), sunt su-

biectul lucrării de licenţă pentru o studentă la Facultatea de Biologie şi Geologie din cadrul 

Universității Babeș-Bolyai. 

 

 

Rezultate pentru Etapa 2 

 

Identificarea adaptărilor de integrare inițială a omizilor in colonia gazda. Experimentul de 

adopție (Obiectiv 1) 

În experimentul de adopție au participat în total 39 de omizi de Maculinea alcon ‚cru-

ciata’ din care 24 omizi au fost introduse în colonii de Myrmica scabrinodis spre a fi adoptate, 

şi 15 omizi - în colonii de Myrmica sabuleti.  În total 38 de larve au fost adoptate. Succesul de 

adopție a omizilor M. a. ‘cruciata’ în coloniile gazdă a fost acelaşi pentru ambele specii de 

furnici: Myrmica scabrinodis – 100% (24/24) şi Myrmica sabuleti a fost de 93% (13/14).  

Pentru timpul scurs până la descoperirea omizilor de M. a. ‘cruciata’: Testul Mann-

Whitney arată că nu sunt diferențe semnificative între cele două specii de furnici (W = 223, P= 

0.143, Fig. 3). 

Durata procesului de adopție, a fost cuprinsă între minim un minut şi maxim 129 mi-

nute, media pentru My.scabrinodis – 17,5 minute, iar la My. sabuleti  de 50,13 min.  

https://evomac.weebly.com/


Există diferenţe semnificative între speciile de furnici pentru timpul de adopție (Mann-Whit-

ney, W = 295.5, p = 0.0008). Myrmica sabuleti adoptă omizile într-un timp mai lung faţă de 

My.scabrinodis (Fig. 4). 

 
Fig. 3. Timpul scurs între momentul prezentării larvei în arenă și descoperirea ei de către un membru al coloniei 

de furnici, din cele două specii de furnici gazdă investigate (Msb = Myrmica sabuleti, Msc = Myrmica 

scabrinodis). Graficele reprezintă mediana (linia îngroșată), intervalul interquartil (dreptunghi gri), valoarea 

minimă și maximă (bări) și valori aberante (outliers, cercuri). 

 
 

Figura 4. Ritualul de adopţie la M. a. ‘cruciata’ în coloniile celor două specii de furnici gazdă investigate (Msb 

= Myrmica sabuleti, Msc = Myrmica scabrinodis). Graficele reprezintă mediana (linia îngroșată), intervalul 

interquartil (dreptunghi gri), valoarea minimă și maximă (bări) și valori aberante (outliers, cercuri). 



Evaluarea ratei de supraviețuire şi dezvoltarea (schimbările in greutate, mg) omizilor de Ma-

culinea alcon ‚cruciata’ în coloniile furnicilor gazdă (Obiectiv 2). 

 

Din analizele statistice reiese că înainte de adopție nu erau diferențe semnificative între 

larvele care după aceea au fost introduse în colonii aparținători celor trei specii de Myrmica 

(Anova R2 = 0.034, F = 0.67, p = 0.51; Fig. 5a). Însă după 10 zile situația s-a schimbat în mod 

dramatic. În timp ce dintre omizile crescute în colonii de My. sabuleti și de M. slovaca nu există 

diferențe semnificative după 10 zile, se observă o acumulare de greutate considerabilă la omi-

zile introduse în colonii de My. scabrinodis (Anova R2 = 0.16, F = 3.629, p = 0.036; Fig. 5b). 

 

 
 

Figura 5. Diferențe între greutatea larvelor crescute în colonii ale unor specii de Myrmica diferite (a) fază pre-

adopție, (b) după 10 zile. 

 

 

Interpretare pentru rezultate preliminare obţinute în Etapa 2. 

 

După ce au părăsit planta gazdă, omizile de Maculinea sunt extrem de vulnerabile în 

fața prădătorilor și a condițiilor nefavorabile, iar atractivitatea lor față de furnici scade în timp 

(Als et al. 2001), de aceea supraviețuirea omizilor în această etapă depinde de cât de repede 

vor fi descoperite și adoptate de furnicile gazdă. O rată de adopție ridicată indică o adaptare 

locală a omizilor Maculinea la populația de furnici gazdă disponibilă (Als et al. 2001, Nash et 

al. 2008). 

Rezultatele preliminare obținute din experimentul de adopție şi dezvoltare confirmă că 

ambele specii de furnici (My. scabrinodis și My. sabuleti) pot fi gazde importante pentru M. 

alcon ‘cruciata’, dar My. scabrinodis pare să fie gazda care oferă condiții optime pentru omi-

zile acestui ecotip, ceea ce este contrar descoperirilor precedente. Totodată, experimentele 

noastre relevă și faptul că pe lângă speciile de gazdă raportate de studii anterioare și alte specii 



de Myrmica , şi anume My. slovaca, pot servi ca specii gazdă pentru omizile de M. alcon ‘cru-

ciata’. Myrmica slovaca este o nouă semnalare ca specie gazdă pentru  M. alcon ‘cruciata’ din 

situl Natura 2000 „Dealurile Clujului Est”. 

Aceste rezultate şi stabilirea exactă a gradului de specificitate pentru acest ecotip 

trebuie confirmate şi de studiile de supraviețuire şi dezvoltare a omizilor până la stadiul de 

pupă (integrare finală).  

 

 

Bibliografie  
 

Akino T., Knapp, J. J., Thomas J. A. & Elmes G. W. (1999) Chemical mimicry and host specificity in 

the butterfly Maculinea rebeli, a social parasite of Myrmica ant colonies. Proc. R. Soc. Lond. 

B 266, 1419–1426. 

Als T.D., Nash D.R. & Boomsma J.J. (2001) Adoption of parasitic Maculinea alcon caterpillars 

(Lepidoptera: Lycaenidae) by three Myrmica ant species. Animal Behaviour 62: 99–106. 

Barbero F., Patricelli D., Witek M., Balletto E., Casacci L. P., Sala M., & Bonelli S. (2012) Myrmica 

ants and their butterfly parasites with special focus on the acoustic communication. Psyche 

Volume 2012, Article ID 725237. 

Csata E., Timuș N., Witek M., Casacci L., P.,Lucas C., Bagnères A-G., Sztencel-Jabłonka A., 

Barbero F., Bonelli S., Rákosy L., Markó B. (2017) Lock-picks: fungal infection facilitates 

the intrusion of strangers into ant colonies. Scientific Reports 7, 46323; doi: 

10.1038/srep46323. IF: 4.122 WOS 000398990200001.  

Czekes Z., Marko B., Nash D.R., Ferencz M., Lazar B., Rakosy L. (2013) Differences in oviposition 

strategies between two ecotypes of the endangered myrmecophilous butterfly Maculinea alcon 

(Lepidoptera: Lycaenidae) under unique syntopic conditions. Insect Conservation and 

Diversity. doi:10.1111/icad.12041. 

Drijfhout F., Kather R., Martin S. (2009) The role of cuticular hydrocarbons in insects. Behavioral and 

Chemical Ecology. 91-114. 

Elmes G.W., Wardlaw J.C., Schonrogge K., Thomas J.A. and Clarke R.T. (2004) Food stress causes 

differential survival of socially parasitic caterpillars of Maculinea rebeli integrated in colonies 

of host and non-host Myrmica ant species. Entomol. Exp. Appl. 110: 53-63. 

Fiedler K. (1990) New information on the biology of Maculinea nausithous and M. teleius (Lepidop-

tera: Lycaenidae). Nota lepid.12 (4): 246-256. 

Koubínová D., Dincă V., Dapporto L., Vodă R., Suchan T., Vila R., Alvarez N. (2017) Genomics of 

extreme ecological specialists: multiple convergent evolution but no genetic divergence 

between ecotypes of Maculinea alcon butterflies. Sentific Reports, 7: 13752, 

DOI:10.1038/s41598-017-12938-8.  

Lenoir A., D’Ettorre P., Errard C. & Hefetz A. (2001) Chemical ecology and social parasitism in ants. 

Annu Rev Entomol 46: 573-599. 

Nash D.R. & Boomsma J.J. (2008) Communication between hosts and social parasites. In: d’Ettorre 

P., Hughes D.P., eds. Sociobiology of communication: an interdisciplinary perspective. Ox-

ford: Oxford University Press, 55-79 p. 

Nash D.R., Als T.D., Boomsma J.J. (2011) Survival and growth of parasitic Maculinea alcon caterpil-

lars (Lepidoptera, Lycaenidae) in laboratory nests of three Myrmica ant species. Insect. Soc. 

58: 391-401. 

Nash D.R., Als T.D., Maile R., Jones G.R. & Boomsma J.J. (2008) A mosaic of chemical coevolution 

in a large blue butterfly. Science 319 (5859): 88–90. 

Schonrogge K, Wardlaw JC, Thomas JA, Elmes GW. (2000) Polymorphic growth rates in myrme-

cophilous insects. Proceedings of the Royal Society of London Series B, Biological Sciences 

267: 771–777. 

Schonrogge K., Wardlaw J.C., Peters A.J., Everett S., Thomas J.A. & Elmes G.W. (2004) Changes in 

chemical signature and host specificity from larval retrieval to full social integration in the 

mymecophilous butterfly Maculinea rebeli. Journal of Chemical Ecology 30 (1): 91-107. 



Sielezniew M, Stankiewicz A. (2007) Differences in the development of the closely related myrme-

cophilous butterflies Maculinea alcon and Maculinea rebeli (Lepidoptera: Lycaenidae). Euro-

pean Journal of Entomology 104: 433– 444. 

Tartally A., Nash D., Lengyel S. & Varga Z. (2008) Patterns of host ant use by sympatric populations 

of Maculinea alcon and M. ‘rebeli' in the Carpathian Basin. Insect Sociaux 55: 370-381.  

Tartally et al. (2016) Host plant use drives genetic differentiation in syntopic populations of Maculinea 

alcon. PeerJ 4: e1865; DOI 10.7717/peerj.1865.  

Thomas J.A. (1984) The behavior and habitat requirements of Maculinea nausithous (the Dusky 

Large Blue) and M. teleius (the Scarce Large Blue) in France. Biological Conservation 28: 

325-347. 

Thomas J.A., Elmes G.W. & Wardlaw J.C. (1998) Polymorphic growth in larvae of the butterfly Mac-

ulinea rebeli, a social parasite of Myrmica ant colonies. Proceedings of the Royal Society B, 

265: 1895–1901. 

Timuș N., Craioveanu C., Sitaru C., Rus A., Rákosy L. (2013) Differences in adult phenology, 

demography, mobility and distribution in two syntopic ecotypes of Maculinea alcon 

(cruciata vs. pneumonanthe) (Lepidoptera: Lycaenidae) from Transilvania (Romania). 

Entomologica romanica 18: 21-30. 

Witek M., Śliwińska E. B Skorka P., Nowicki P., Wantuch M., Vrabec V., Settele J., Woyciechowski 

M. (2008) Host ant specificity of large blue butterflies Phengaris (Maculinea) (Lepidoptera: 

Lycaenidae) inhabiting humid grasslands in East-central Europe. European Journal of ento-

mology 105: 871-877. 

Witek M., Śliwińska E.B., Skorka P., Nowicki P., Settele J., Woyciechowski M. (2006) Polymorphic 

growth in larvae of Maculinea butterflies, as an example of biennialism in myrmecophilous 

insects. Oecologia 148:729–733. 

Wynhoff I., Gestel R., Van Swaay C., Van Langevelde F. (2011) Not only the butterflies: managing 

ants on road verges to benefit Phengaris (Maculinea) butterflies. J Insect Conserv 15:189–

206. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Director de proiect:  

Natalia Timuș 

  

 


